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NEW

尺規作圖新增真人教學影片

如右圖，已知 ∠1 與 ∠2，且 ∠1＞∠2，利用尺規作圖畫出一角等於 ∠1－∠2。

隨堂練習

例 利用等角作圖作兩角和2
如右圖，已知 ∠1 與 ∠2，利用尺規作圖

畫出一角，使它等於 ∠1＋∠2。

作
法

1 作 ∠POQ＝∠1。

2 以 O 為頂點，OQ  為一邊，再作 ∠ROS＝∠2，且 P、S 在 OQ  兩側，則 ∠POS 即為所求。

自評 P123 第 1 題
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原題目的作圖痕跡
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第三章 三角形的基本性質114

▲ 111 二下 P123

3-2自我評量

A

B C

課 P114 例 2

課 P116 例 3

1 已知 △ABC，利用尺規作圖，並依照下列步驟，畫出一角使它等於∠A＋∠B。
　 1作 ∠POQ＝∠A。

　 2 以 O 為頂點，OQ 為一邊，再作 ∠QOR＝∠B，

     且 P、R 在 OQ  的兩側。

　 3∠POR 即為所求。

2 如圖，利用尺規作圖在 AB 上作一點 P，使得 AP：PB＝1：3。

A B

3 如圖，∠ABC＝80°，利用尺規作圖在 ∠ABC 上畫出∠ABP＝20°。 課 P118 例 4

B C

A

123

第

　
章
3

3 –2 基本的尺規作圖

自我評量也有喔

教學影片讓學生可以

課前預習，課後複習

21

你有沒有覺得翰林的教材
使用起來越來越順暢了 ?

原來你也注意到了 !
我發現經過這幾年的時間
翰林蒐集了老師們的使用意見
了解到老師們最在意的幾個點
1. 減少複雜文字敘述
2. 例題數字難易度循序漸進
3. 數字設計好運算
為了讓老師教學上更順暢，
學生能力更加乘，
翰林藉由逐年的改版，
提供老師們一本「教的安心」，
「學的安心」的教材 !

數字 P2
應用問題 P6
課文及例題文字量 P8
素養議題  P12

知識點 P14
基礎題型 P16
尺規作圖 P20

精簡

穩固

不用付費解鎖即可看更多▼



112 學年度翰林數學 三年架構
七上 八上 九上

第 1章 數與數線
·1-1 正數與負數
·1-2 正負數的加減
·1-3 正負數的乘除
·1-4 指數記法與科學記號

第 1章 乘法公式與多項式
·1-1 乘法公式
·1-2 多項式的加減
·1-3 多項式的乘除
第 2章 二次方根與畢氏定理
·2-1 二次方根的意義

第 1章 相似形與三角比
·1-1 連比
·1-2 比例線段
·1-3 相似多邊形

第 2章 標準分解式與分數運算
·2-1 質因數分解
·2-2 最大公因數與最小公倍數
·2-3 分數的加減運算
·2-4 分數的乘除運算與指數律

·2-2 根式的運算
·2-3 畢氏定理
第 3章 因式分解
·3-1提公因式與乘法公式作因

式分解

·3-2 利用十字交乘法因式分解 

·1-4 相似三角形的應用與三角比 
第 2章 圓形
·2-1 點、線、圓
·2-2 圓心角與圓周角

第 3章 一元一次方程式
·3-1 式子的運算
·3-2 解一元一次方程式
·3-3 應用問題
第 4章 線對稱與三視圖

第 4章 一元二次方程式
·4-1因式分解法解一元二次方

程式

·4-2 配方法與公式解
·4-3 應用問題
第 5章 統計資料處理

第 3章 推理證明與三角形的心
·3-1 推理證明
·3-2 三角形的心

七下 八下 九下
第 1章 二元一次聯立方程式
·1-1 二元一次方程式
·1-2 解二元一次聯立方程式
·1-3 應用問題
第 2章 直角坐標與二元一次方

程式的圖形

·2-1 直角坐標平面

第 1章 數列與級數
·1-1 認識數列與等差數列
·1-2 等差級數
·1-3 等比數列
第 2章 線型函數與其圖形

第 1章 二次函數
·1-1 基本二次函數圖形
·1-2 二次函數圖形與最大值、

最小值

第 2章 統計與機率
·2-1 四分位數與盒狀圖

·2-2 二元一次方程式的圖形
第 3章 比例
·3-1 比例式
·3-2 正比與反比

第 3章 三角形的基本性質
·3-1 內角與外角
·3-2 基本的尺規作圖
·3-3 三角形的全等性質
·3-4 中垂線與角平分線性質

·2-2 機率
第 3章 立體圖形
·3-1 角柱與圓柱
·3-2 角錐與圓錐

第 4章 一元一次不等式
·4-1 一元一次不等式的解及圖示
·4-2 解一元一次不等式及其應用
第 5章 統計圖表與統計數據
·5-1 統計圖表
·5-2 平均數、中位數與眾數

·3-5 三角形的邊角關係
第 4章 平行與四邊形
·4-1 平行線與截角性質
·4-2 平行四邊形
·4-3 特殊四邊形

拆 2小節

等比數列獨立一節

拆 2小節

拆 2小節

第一次段考

第一次段考

第二次段考

第二次段考

第三次段考

第三次段考

合併一節

1



　　若合歡山某日中午的氣溫為 4℃，下午的氣溫

為－2℃。因此，溫度的變化量可記為

　　（－2）－　　4  ＝－6⋯⋯⋯⋯1

另外，從加法的計算可得：

　　（－2）＋（－4）＝－6⋯⋯⋯⋯2

由1、2兩式可知（－2）－4＝（－2）＋（－4）。

由上面的討論可知：減去一個正數就相當於加上這個正數的相反數。

「減 4」看成「加（－4）」

原來溫度（中午）

最後溫度（下午）

6

6
4
2

   0
－2
－4
－6
－8

8

填入適當的數，以完成下列各式的計算：

138－4.5＝38＋　　　　＝　　　　。

2（－73）－19＝（－73）＋　　　　＝　　　　。

125－87

 ＝25＋（－87）

 ＝－（87－25）

 ＝－62

2（－23.5）－56.3

 ＝（－23.5）＋（－56.3）

 ＝－（23.5＋56.3）

 ＝－79.8

 「減 87」
看成「加

（－87）」。

減去正數例6
計算下列各式的值：

125－87 2（－23.5）－56.3

自評 P44 第 2 題 1∼2

解

隨堂練習

 「減 56.3」
看成「加

（－56.3）」。

「
1＋

（
－

44
）
」
，
猜
一
座
山
的
名
稱
。

31

第

　章
1

1 –2 正負數的加減

隨堂練習

計算下列各式： 

1 204×196  2101 1
2 ×98 1

2

當利用平方差公式（a＋b）（a－b）＝a2－b2，計算一個長 103、寬 97 的長方形面積

時，你選擇的 a、b 為哪兩個數？其中 a 是如何找到的？

Thinking

例4 利用平方差公式求值

如下圖，甲是邊長 90 的正方形，乙是長 93、寬 87 的長方形，則哪一個圖形的

面積比較大？

解 甲面積＝902，

乙面積＝93×87＝（90＋3）（90－3）＝902－32，

所以甲的面積比較大。

自評 P19、20 第 22、35題

90

90 甲

87

93 乙

a 為 100、b 為 3，a 是 103 與 97 的平均數。

搭配習作 P5 基礎題 51

搭配習作 P5 基礎題 61

＝（200＋4）（200－4）
＝2002－42

＝40000－16
＝39984

＝（100＋ 3
2 ）（100－ 3

2 ）

＝1002－（ 3
2 ）

2

＝10000－ 9
4

＝9997 3
4

第一章 乘法公式與多項式16

隨堂練習

如圖，小蘭將他的畫作貼在一個藍色背板上，已知藍色背板是邊長為 46.5 公分的

大正方形，畫作是邊長為 43.5 公分的小正方形，求圖中藍色邊框的面積。

此光碟片的半徑為 118÷2＝59（毫米），

其內部小圓的半徑為 22÷2＝11（毫米），

所以貼紙的面積為 π×592－π×112＝π×（592－112）。

利用平方差公式可得：592－ 112＝（59＋11）（59－11）

＝70×48

＝3360

因此貼紙的面積為 3360π平方毫米。

例5

解

平方差公式求值的應用

右圖是市面上販售的某廠牌光碟片，其直徑

為 118 毫米，內部小圓之直徑為 22 毫米，

如果要列印一張貼紙將此光碟片的正面完全

覆蓋（不含內部小圓），其面積為何？

（圓周率以 π 表示，1 公分＝10 毫米）

自評 P19、20 第 22、36、4 題

118 毫米 22 毫米

HL  DVD
5G High Speed

搭配習作 P5 基礎題 62

（46.5）2－（43.5）2＝（46.5＋43.5）（46.5－43.5）
＝90×3
＝270（平方公分）

搭配習作 P5 基礎題 52

第

　章
1

求公差與首項例5

1a1＝30，a16＝－15，n＝16，

　代入公式 an＝a1＋（n－1） d 得

　－15＝30＋（16－1）×d， 

　－45＝15d，d＝－3，

　此等差數列的公差為－3。

2a16＝10，n＝16，d＝ 2
3 ，

　代入公式 an＝ a1＋（n－1） d 得

　10＝a1＋（16－1）× 2
3 ，a1＝0，

　此等差數列的首項為 0。

1已知一個等差數列的首項為 30，第 16 項為－15，求此等差數列的公差。

2已知一個等差數列的第 16 項為 10，公差為 2
3 ，求此等差數列的首項。

解

an  ＝  a1  ＋  （n－1）  d

－15 30 16 ？

an  ＝  a1  ＋  （n－1）  d

10 ？ 16 2
3

1 已知等差數列的首項為－9，第 6 項為 

11，求此等差數列的公差及第 11 項。

2 已知一個等差數列的第 12 項為 15，

公差為 1
2 ，求此等差數列的首項。

隨堂練習

4 
, 7

 , 
13

 , 
22

 , 
34

 , 
49

 , 
□
，
觀
察
此
數
列
的
規
律
，
□
應
填
入
哪
一
個
數
？

自評 P31 第 2 題

1–1   數列 17

第

　章
1

精簡
穩固 例題數字精簡，減少複雜計算，學  好數學觀念

▲ 109 一上 P31

▲ 109 二上 P16

▲ 109 二上 P17

▲ 109 二下 P17

109
版

初學平方差

找不到 3
2 +   3

2 
－

2



例題數字精簡，減少複雜計算，學  好數學觀念

▲ 111 二上 P16

▲ 111 一上 P31

　　若合歡山某日中午的氣溫為 4℃，下午的氣溫

為－2℃。因此，溫度的變化量可記為

　　（－2）－　　4  ＝－6⋯⋯⋯⋯1

另外，從加法的計算可得：

　　（－2）＋（－4）＝－6⋯⋯⋯⋯2

由1、2兩式可知（－2）－4＝（－2）＋（－4）。

由上面的討論可知：減去一個正數就相當於加上這個正數的相反數。

「減 4」看成「加（－4）」

原來溫度（中午）

最後溫度（下午）

6

6
4
2

   0
－2
－4
－6
－8

8

「
7－

EL
EV

EN
」
，
猜
一
種
職
業
。

125－87

 ＝25＋（－87）

 ＝－（87－25）

 ＝－62

2（－23）－56

 ＝（－23）＋（－56）

 ＝－（23＋56）

 ＝－79

填入適當的數，以完成下列各式的計算：

1（－38）－4＝（－38）＋　　　　＝　　　　。

2（－73）－19＝（－73）＋　　　　＝　　　　。

 「減 87」
看成「加

（－87）」。

 「減 56」 
看成「加

（－56）」。

計算下列各式的值：

125－87 2（－23）－56

自評 P44 第 2 題 1∼3例 減去正數6

解

隨堂練習

31

第

　章
1

1 –2 正負數的加減

計算下列各式： 

1 204×196  2100 1
2 ×99 1

2

例 利用平方差公式求值4

解

自評 P19 第 2 題 2、P20 第 3 題 5

如下圖，甲是邊長 90 的正方形，乙是長 93、寬 87 的長方形，則哪一個圖形的

面積比較大？

隨堂練習

90

90 甲

87

93 乙

甲面積＝902，

乙面積＝93×87＝（90＋3）（90－3）＝902－32，

所以甲的面積比較大。

當利用平方差公式（a＋b）（a－b）＝a2－b2，計算一個長 103、寬 97 的長方形面積

時，你選擇的 a、b 為哪兩個數？其中 a 是如何找到的？

Thinking

a 為 100、b 為 3，a 是 103 與 97 的平均數。

搭配習作 P5 基礎題 51、61

＝（200＋4）（200－4）
＝2002－42

＝40000－16
＝39984

＝（100＋ 1
2 ）（100－ 1

2 ）

＝1002－（ 1
2 ）

2

＝10000－ 1
4

＝9999 3
4

第一章 乘法公式與多項式16

▲ 111 二上 P17

如圖，小蘭將他的畫作貼在一個藍色背板上，已知藍色背板是邊長為 47 公分的大

正方形，畫作是邊長為 43 公分的小正方形，求圖中藍色邊框的面積。

例 平方差公式求值的應用5

解

自評 P19 第 2 題 2、P20 第 4 題

自評 P20 第 3 題 6

如圖，傑克為了設計布告欄，在一張邊長為 13.5 

公分的正方形色紙，剪去兩個腰長為 3.5 公分的

等腰直角三角形，求剩下的色紙面積。

隨堂練習

減去兩個等腰直角三角形，可以拼成邊長為 3.5 公分的正方形，

依題意可得：13.52－3.52＝（13.5＋3.5）（13.5－3.5）

 ＝17×10

 ＝170

所以剩下的色紙面積為 170 平方公分。

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

平方差公式

4743

搭配習作 P5 基礎題 52

472－432＝（47＋43）（47－43）
  ＝90×4
  ＝360（平方公分）

搭配習作 P5 基礎題 62

第

　章
1

1 –1 乘法公式 17

▲ 111 二下 P18

1 已知一個等差數列的首項為 11，

第 6 項為 －9，求此等差數列的

公差及第 11 項。

2 已知一個等差數列的第 12 項為 95，

公差為 5，求此等差數列的首項。

例 求公差與首項6
1已知一個等差數列的首項為 －15，第 16 項為 30，求此等差數列的公差。
2已知一個等差數列的第 21 項為 13，公差為 －4，求此等差數列的首項。

解

隨堂練習

1a1＝－15，a16＝30，n＝16，

　代入公式 an＝a1＋（n－1） d 得

　30＝－15＋（16－1）×d， 

　45＝15d，d＝3，

　此等差數列的公差為 3。

2a21＝13，n＝21，d＝－4，

　代入公式 an＝ a1＋（n－1） d 得

　13＝a1＋（21－1）×（－4） 

　13＝a1＋（－80），a1＝93，

　此等差數列的首項為 93。

an  ＝  a1  ＋  （n－1）  d

30 －15 16 ？

自評 P24 第 3 題

an  ＝  a1  ＋  （n－1）  d

13 ？ 21 －4

第一章 數列與級數18

111
版

數字單純好算

學習負 -正觀念

改成整數

運算好上手

公差改成整數

初學更好上手

改成 1
2 

 更好觀察

3



NEW

NEW

old

old

隨堂練習

如圖，快遞業者將貨物從 A 點送到 B 點有

兩條運輸路線可選擇，一條在轉運中心 C 轉

運，另一條在轉運中心 D 轉運。已知貨物

從轉運點出發後的路線，皆與原路線互相垂

直，則貨物從 A 點送到 B 點，經過哪一點轉

運的路徑總和較短？（提示：連接 AB）
D

12

5
8

C B

A

展開前對角線長為 （4.2）2＋（1.8）2＝ 20.88（吋），

展開後對角線長為 （4.2）2＋（3.6）2＝ 30.6（吋），
故展開前、後的對角線長度比為 20.88： 30.6，

其比值為 20.88
30.6

≒0.8。

解

D

例3 邊與對角線的關係

閃星手機製造商出產了一款新型的長方形摺疊手

機，如圖所示。合起來時長為 4.2 吋，寬為 1.8 

吋；展開時，長為 4.2 吋，寬為 3.6 吋。則此摺疊

手機展開前、後，其對角線的長度比值是多少？

（可利用計算機計算，並四捨五入求至小數點後第

一位）

科技

3.61.8

4.24.2

第二章 二次方根與畢氏定理98

▲ 109 二上 P98

如圖，正方形 ABCD 的邊長為 2，其中 E、F 分別為 AB 與  

CD 邊上的中點，求 BD： DE 的比值，並化簡為最簡根式。

隨堂練習

例 畢氏定理的應用6

解

博士為閃星手機製造商設計了一款新型的

長方形摺疊手機，如圖所示。合起來時，

長為 6 吋，寬為 3 吋；展開時，長為 6 吋，

寬為 6 吋，則此摺疊手機展開後，其螢幕

尺寸（即對角線的長度）是合起來時的兩倍

嗎？ 

展開前對角線長為   62＋32＝3 5 （吋），

展開後對角線長為   62＋62＝6 2 （吋），

因為 3 5 ×2≠6 2，所以展開後的螢幕尺寸不是合起來時的兩倍。

3

6 6

  由 例6  可知，展開後的螢幕面積是合起來的兩倍，但展開後的螢幕尺寸不是

合起來時的兩倍。

A

D

BE

F C

科技

6

第

　章
2

解
答
：

9 
。（
斜
邊
長
＋

2）

1012 –3 畢氏定理

▲ 111 二上 P101

三角比的應用例

如圖，一座梯子長度為 2 公尺，考量油漆工人放置梯子的安全，

在施工時將梯子靠著牆面置放。若梯子與地面的夾角為 65°，

求：（利用計算機計算，並四捨五入取至小數點後第二位）

1梯子底部與牆面的距離。

2梯子頂部與地面的距離。

10

1設梯子底部與牆面的距離為 x 公尺，

 則 ∠A 鄰邊長
斜邊長

＝
x
2 ＝cos 65°≒0.422618261，

 故 x≒2×0.422618261＝0.845236522≒0.85（公尺）。

2設梯子頂部與地面的距離為 h 公尺，

 則 ∠A  對邊長
斜邊長

＝
h
2 ＝sin 65°≒0.906307787，

 故 h≒2×0.906307787＝1.812615574≒1.81（公尺）。

解

如圖，某機場基於安全考量限制機場附近的建築物，從機場跑道的端點到建築物

頂樓最高處的仰角不得超過 8°。安心建築公司打算在離跑道端點（A 點） 3 公里處

蓋一棟大樓（BC），經測量該棟大樓地面高度和機場跑道的端點一樣高，則在仰角

∠BAC＝8° 時，該大樓在地面上的高度是多少公尺？

（利用計算機計算，並四捨五入取至小數點後第二位）

自評 P81 第 6 題

65°

C

B

8°
A

隨堂練習

65°
A B

C

2
h

x

第一章 相似形與三角比76

隨堂練習

例 坡度百分比

解

如圖，酷玩遊戲場滑板坡道的坡度百分比為 10％，已知此坡道的水平距離 AC 為

20 公尺，則鉛直高度 BC 為多少公尺？

自評 P83 第 6 題

傑克在跑步機上設定 12％ 的坡度跑 1 小時，

若所跑的水平移動距離為 4000 公尺，則相當

於鉛直上升多少公尺？

9
跑步機的設定有速度、坡度等功能。

已知坡度百分比＝鉛直上升高度
水平移動距離

×100％，也就是說使用跑步機時，

設定坡度百分比為 1％，就相當於水平移動 100 公尺會鉛直上升 1 公尺。

設使用 12％ 的坡度時，鉛直上升 x 公尺，

12％＝ x
4000×100％

x＝480（公尺）

因此，這 1 小時相當於鉛直上升 480 公尺。

E
B
C

D
A

第一章 相似形與三角比78

▲ 111 三上 P76

▲ 112 三上 P78

計算機題型減少，避免老師教學上  的困擾

計算機題型數字調整

不用計算機也可以運算 !

刪除複雜計算機題型

精簡
穩固

4



old

old

NEW

NEW

  由於甲、乙兩班人數不相同，當兩班在進行比較時，用相對次數比較同一分組

資料比用次數有意義。由相對次數折線圖可知：

170∼80 分的相對次數，乙班高於甲班；

280∼90 分的相對次數，甲班與乙班相等；

390∼100 分的相對次數，乙班高於甲班。

  也就是說，70 分以上的各組相對次數，乙班大於或等於甲班；70 分以下的各組

相對次數乙班小於甲班。

珮茹班上同學體重相對次數分配表

體重

（公斤）

次數

（人）

相對次數

（％）

45∼50 4
50∼55 12
55∼60 8  
60∼65 6
65∼70 2
合計 32 100

若王老師說乙班這次考試優於甲班，你同意嗎？請說明你的理由。

Thinking

隨堂練習

利用計算機，完成珮茹班上同學體重相對次數分配表，並製作相對次數分配折線

圖。

自評 P205 第 1 題2

珮茹班上同學體重相對次數分配折線圖

相
對
次
數
︵
％
︶

40
35
30
25
20
15
10
5
0

45 50 55 60 65 70
體重（公斤）

12.5
37.5
25
18.75
6.25

搭配習作 P67 基礎題 2

【請學生自行回答】

【參考答案：同意，因為 70∼100 分的相對次數乙班都大於或等於甲班。 】

統計資料處理 191

第

　章
5

解
答
：

%
。
（

10
0%

＝
1）

  當一元二次方程式的某些項係數為分數時，可以先利用等量公理，將原方程式

乘以各分母的最小公倍數，使各項的係數都變成整數，再使用公式解的方法。

將等號兩邊同乘以－6 可得 9x2－2x－2＝0。

令 a＝9，b＝－2，c＝－2，得 b2－4ac＝（－2）2－4×9×（－2）＝76＞0

故 x＝－b± b2－4ac
2a  

  ＝－（－2）± 76
2×9 ＝

2± 22×19
18 ＝

2±2 19
18 ＝

1± 19
9

所以此方程式的解為 1＋ 19
9 ≒0.595 與 1－ 19

9 ≒－0.373 。

解

將 例10  的方程式兩邊同乘以 6 可得－9x2＋2x＋2＝0，令 a＝－9，b＝2，c＝2，

代入公式解，觀察是否與 例10  的解相同。

由 例10   與 Thinking 可知，a＜0，公式解也適用。

Thinking

數值 按法 螢幕顯示

1＋ 19
9 1  19 SHIFT      9 

1－ 19
9 1  19 SHIFT     9 

DEG

DEG

例10 係數為分數或負數

利用公式解，求一元二次方程式－
3
2 x2＋

1
3 x＋ 1

3 ＝0 的解，並以計算機求解

的近似值。（四捨五入取至小數點後第三位）

 自評 P175 第 4 題4

4 一元一次不等式  144
       解一元一次不等式與應用  146

5 統計圖表與數據  174
       5-1 統計圖表  176
       5-2 平均數、眾數與中位數  197

第四章 一元二次方程式172

計算機題型減少，避免老師教學上  的困擾

▲ 109 二上 P191

  由於甲、乙兩班人數不相同，當兩班在進行比較時，用相對次數比較同一分組

資料比用次數有意義。由相對次數折線圖可知：

170∼80 分的相對次數，乙班高於甲班；

280∼90 分的相對次數，甲班與乙班相等；

390∼100 分的相對次數，乙班高於甲班。

  也就是說，70 分以上的各組相對次數，乙班大於或等於甲班；70 分以下的各組

相對次數乙班小於甲班。

珮茹班上同學體重相對次數分配表

體重（公斤） 45∼50 50∼55 55∼60 60∼65 65∼70 合計

次數（人） 1 4 7 6 2 20
相對次數（％） 100

若王老師說乙班這次考試優於甲班，你同意嗎？請說明你的理由。

完成珮茹班上同學體重相對次數分配表，並繪製相對次數分配折線圖。

相
對
次
數
︵
％
︶

40
35
30
25
20
15
10
5
0

45 50 55 60 65 70 體重（公斤）

Thinking

隨堂練習 自評 P213 第 1、2 題

珮茹班上同學體重相對次數分配折線圖

5 20 35 30 10

搭配習作 P67 基礎題 2

【請學生自行回答】

【參考答案：同意，因為 70∼100 分的相對次數乙班都大於或等於甲班。 】

第

　章
5

解
答
：

%
。
（

10
0%
＝

1）

統計資料處理 199

▲ 111 二上 P199

▲ 109 二上 P172

  當一元二次方程式的某些項係數為分數時，可以先利用等量公理，將原方程式

乘以各分母的最小公倍數，使各項的係數都變成整數，再使用公式解的方法。

例

利用公式解，求一元二次方程式 － 3
2 x2＋x＋1＝0 的解。

將等號兩邊同乘以 －2 可得 3x2－2x－2＝0。

令 a＝3，b＝－2，c＝－2，得 b2－4ac＝（－2）2－4×3×（－2）＝28＞0

故 x＝－b± b2－4ac
2a

   ＝－（－2）± 28
2×3 ＝

2± 22×7 
6 ＝

2±2 7 
6 ＝

1± 7 
3

所以此方程式的解為 1＋ 7 
3

 與 1－ 7 
3 。

解

係數為分數或負數  自評 P181 第 5 題 311

將 例11  的方程式兩邊同乘以 2 可得－3x2＋2x＋2＝0，令 a＝－3，b＝2，c＝2，

代入公式解，觀察是否與 例11  的解相同。

Thinking

利用公式解，求下列一元二次方程式 －x2＋3x＋1＝0 的解。

隨堂練習 自評 P181 第 5 題 4

  由 例11  與 Thinking  可知，a＜0，公式解也適用。

4 一元一次不等式  144
       解一元一次不等式與應用  146

5 統計圖表與數據  174
       5-1 統計圖表  176
       5-2 平均數、眾數與中位數  197

第四章 一元二次方程式178

▲ 111 二上 P178

數據換成整數

例題及隨堂皆有減少計算機題型，

數據調整成手算也能解題，減少老

師教學困擾 !

數字調整

刪除計算機題型

5



old

題型難易度調整，抽換複雜應用題精簡
穩固

例2

解

左側與右側牆面需 7×5×2＝70（塊）瓷磚，前方牆面需 8×5＝40（塊）瓷磚，

共需要 70＋40＝110（塊）瓷磚。

馬克想用大小相同的正方體積木填滿內部長 72 公分、寬 60 

公分、高 48 公分的箱子，則他所用的正方體積木，邊長最大

可能是多少公分？此時需要多少個積木才能填滿整個箱子？

隨堂練習

自評 P113 第 4 題最大公因數的應用問題

右圖為一個長 336 公分、寬 294 公分、

高 210 公分的長方體室內空間。今設計

師欲將此空間的三面牆用大小一樣的正

方形瓷磚鋪滿，且沒有剩餘，若不計瓷

磚間的空隙，則正方形邊長最大是多少

公分？此時需要多少塊正方形瓷磚？

思路分析

正方形瓷磚邊長一定是 336、294 和 210 的公因數，且因邊長要最大，故取三數的最大公因數。

左側與右側牆面

294÷42＝7 336÷42＝8

前方牆面210÷42＝5 210÷42＝5

因為 336＝2×3×7×8，294＝2×3×7×7，210＝2×3×7×5，

所以（336 , 294 , 210）＝2×3×7＝42，即正方形瓷磚邊長最大為 42 公分。

210 公分

336 公分 294 公分

60 公分

48 公分

72 公分

第二章 標準分解式與分數運算100

▲ 109 一上 P100

NEW

（102 , 72）＝2×3＝6

艾美有一塊長方形的布，長 144 公分，寬 84 公分。艾美想裁成大小相同的正方形

來做杯墊，且不浪費任何布料，則正方形的邊長最大為多少公分？可裁出多少塊

正方形杯墊？

例 最大公因數的應用問題2
有一張壁報紙，長 102 公分，寬 72 公分，學藝股長想將此張壁報紙裁成大小相

同的正方形紙片，且沒有剩下任何紙片，則正方形的邊長最大是多少公分？此

時可裁出多少張正方形紙片？

即正方形紙片的邊長最大為 6 公分。

102÷6＝17

72÷6＝12

17×12＝204

因此可裁出 204 張正方形紙片。

自評 P115 第 4 題

6
6

思路分析

1  因為要將壁報紙裁成大小相同的正方形紙片，所以正方形紙片的邊長可從 102、72 的所有公

因數來考慮。

2正方形邊長要最大，所以邊長取它們的最大公因數。

102 公分

102÷6＝17

72 公分

　 72÷6＝12

解 102 72
51 36
17 12

2
3

第二章 標準分解式與分數運算102

▲ 111 一上 P102

原本題目敘述

及運算較複雜

精簡題意

改成兩個數求

最大公因數

6
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隨堂練習

如圖，小蘭將他的畫作貼在一個藍色背板上，已知藍色背板是邊長為 46.5 公分的

大正方形，畫作是邊長為 43.5 公分的小正方形，求圖中藍色邊框的面積。

此光碟片的半徑為 118÷2＝59（毫米），

其內部小圓的半徑為 22÷2＝11（毫米），

所以貼紙的面積為 π×592－π×112＝π×（592－112）。

利用平方差公式可得：592－ 112＝（59＋11）（59－11）

＝70×48

＝3360

因此貼紙的面積為 3360π平方毫米。

例5

解

平方差公式求值的應用

右圖是市面上販售的某廠牌光碟片，其直徑

為 118 毫米，內部小圓之直徑為 22 毫米，

如果要列印一張貼紙將此光碟片的正面完全

覆蓋（不含內部小圓），其面積為何？

（圓周率以 π 表示，1 公分＝10 毫米）

自評 P19、20 第 22、36、4 題

118 毫米 22 毫米

HL  DVD
5G High Speed

搭配習作 P5 基礎題 62

（46.5）2－（43.5）2＝（46.5＋43.5）（46.5－43.5）
＝90×3
＝270（平方公分）

搭配習作 P5 基礎題 52

第

　章
1

▲ 109 二上 P17

NEW

如圖，小蘭將他的畫作貼在一個藍色背板上，已知藍色背板是邊長為 47 公分的大

正方形，畫作是邊長為 43 公分的小正方形，求圖中藍色邊框的面積。

例 平方差公式求值的應用5

解

自評 P19 第 2 題 2、P20 第 4 題

自評 P20 第 3 題 6

如圖，傑克為了設計布告欄，在一張邊長為 13.5 

公分的正方形色紙，剪去兩個腰長為 3.5 公分的

等腰直角三角形，求剩下的色紙面積。

隨堂練習

減去兩個等腰直角三角形，可以拼成邊長為 3.5 公分的正方形，

依題意可得：13.52－3.52＝（13.5＋3.5）（13.5－3.5）

 ＝17×10

 ＝170

所以剩下的色紙面積為 170 平方公分。

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

平方差公式

4743

第

　章
1

1 –1 乘法公式 17

▲ 111 二上 P17

題型難易度調整，抽換複雜應用題

題目簡化

應用題好上手

因為二上還未教到π

所以刪除有π的題型

7
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減少課文文字敘述，圖表呈現簡單  易懂

　　比值相等的兩個比，稱為相等的比。在例題 3 中，「5：20」與「6：24」的比值 

相等，就稱這兩個比相等，可記成 5：20＝6：24。

　　由於比值可以用分數來表示，且分數經過擴分或約分後，其值不變，因此一個

比的前項與後項同乘或同除以一個不是 0 的數後，其比值不變。

學生隊三分球投進次數與投球次數的比是 5：20，

比值為 5÷20＝0.25，即命中率是 0.25（或 25%）。

教師隊三分球投進次數與投球次數的比是 6：24，

比值為 6÷24＝0.25，即命中率是 0.25（或 25%）。

因此學生隊與教師隊三分球的命中率相同。

校慶舉辦師生籃球比賽，學生隊全場三分球出手 20 次，投進 5 次，教師隊全場

三分球出手 24 次，投進 6 次，則哪一隊三分球的命中率較高？

（命中率＝投進次數與投球次數的比值，通常以小數或百分率表示。）

比值的比較大小例3

解

健體

正敏與金鋒參加棒球比賽，正敏在 15 次打擊中，

擊出 6 次安打；金鋒在 24 次打擊中，擊出 9 次安

打，已知安打數與打擊數的比值稱為打擊率，則：

1正敏和金鋒的打擊率分別是多少？（以小數表示）

2兩人的打擊率誰比較高？

隨堂練習

「
棒
球
比
賽
中
，
每
隊
先
發
上
場
的
打
擊
人
數
」
，
猜
一
個
字
。

3 –1 比例式 101

第

　章
3

下列的比中，何者與 40：30 相等？在□中打「L」。

□ 4：3    □ 3：4    □ 4
3：1    □ 1： 3

4

　　比值相等的兩個比，稱為相等的比。在 例2  中，「8：20」與「12：30」的比值

相等，就稱這兩個比相等，可記成 8：20＝12：30。

  由於分數經過約分或擴分後，其值不變。因此可知，

　　因此一個比的前項與後項同除以或同乘以一個不為 0 的數，其比相等。

8
20

   ＝       2
5

       ＝      12
30

÷4 ×6

÷4

（8÷4）：（20÷4）（2×6）：（5×6）

×6

即  8  ：  20  ＝    2    ：     5    ＝    12   ：    30

相等的比

已知 m≠0，則 1  a：b＝（a÷m）：（b÷m）。
 2  a：b＝（a×m）：（b×m）。

隨堂練習

第三章 比例102
▲ 109 一下 P101

▲ 111 一下 P102

圖一 O 點在三角形外部

圖二 O 點在三角形內部 圖三 O 點在三角形邊上 圖四 O 點在三角形的頂點

A
O

B

C

B'

C'

A' 

A
O

B
C

B'

C'

A' 

A

OB
C

B'

C'

A' 
A （O）

B
C

B'

C'

　　當三角形的縮放中心在不同位置，縮放相同倍率後，所得到的三角形是否會全

等？我們以下面的例子來說明：

　　若將縮放中心 O 點改在其它的位置，把同一個 △ABC 縮放 3 倍後，所得的新三

角形如圖二、圖三、圖四。接著將附件 3，依序與這三個新三角形疊合，可發現它們

都與附件 3 的 △A'B'C' 全等。

　　由前面的說明可知，縮放中心 O 點在不同的位置，將同一個 △ABC 縮放 3 倍

後，所得的新三角形都會全等，它們與 △ABC 的對應角皆不變、對應邊成比例。

　　如圖一，縮放中心 O 點在三角形的外部，將△ABC 縮放 3 倍後，所得的新三角

形為△A'B'C'。取出附件 3，而附件 3 中的△A'B'C' 為圖一的△A'B'C'。接下來，我們

利用附件進行下列活動：

自評 P59 第 1 題

第一章 相似形與三角比44

對應頂點 A  A'、B  B'、C  C'、D  D'

對應角相等 ∠A＝∠A'，∠B＝∠B'，∠C＝∠C'，∠D＝∠D'

對應邊成比例

A'B'
AB
＝

B'C'
BC
＝

C'D'
CD ＝

D'A'
DA ＝r 或 

A'B'： B'C'： C'D'： D'A'＝AB： BC： CD： DA

B

D

B'

C

C'D'

A﹙O﹚

A

A'

B

B'

D

D'

C

C'

O

A B

D C

A' B'

D' C'

四邊形 ABCD 與四邊形 A'B'C'D' 的對應關係：

　　同樣的，縮放中心 O 點在不同的位置，將同一個四邊形縮放 2 倍後，所得的新

四邊形也都會全等，且與原四邊形的對應角皆相等、對應邊成比例。

縮放 r 倍

圖一 O 點在四邊形的外部

圖三 O 點在四邊形的邊上

圖二 O 點在四邊形的內部

圖四 O 點在四邊形的頂點

OAA' B B'

D

D'

C

C'

O

A

A'

B

B'

D'

D C

C'

45

第

　章
1

1 –3 相似多邊形

▲ 111 三上 P44-45

減少文字敘述

約分擴分過程圖像表示

精簡
穩固

NEW
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減少課文文字敘述，圖表呈現簡單  易懂隨堂練習
計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

1 65÷ 13  2 63÷ 7

根式的除法3
  前面學過 2 × 3 ＝ 2×3，那麼 2 ÷ 3 是否會等於 2÷3  （即 2

3 ）呢？

比較下面兩個式子：

1 2 ÷ 3＝ 2
3
，且（ 2

3
）2＝ 2

3
×

2
3
＝

2
3 。

2 2÷3＝ 2
3

 ，且（ 2
3 ）

2＝ 2
3 。

又 2
3
、 2

3
 均為正數，所以 2

3
 ＝ 2

3
 ；事實上，若 a  0，b＞0，則 a

b
 ＝ a

b 。

根式的除法運算

若 a  0，b＞0，則 a ÷ b ＝  a
b

 ＝ a
b  ＝ a÷b。

右圖是一個面積為 2 的正方形，其邊長為 2 。將此正

方形分割成四個大小一樣的小正方形，每個小正方形

的面積是 1
2 ，因此邊長為 1

2 。你可以看出 1
2

 與 

2 有什麼關係嗎？

Thinking

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

2 

？

77

第

　章
2

2 –2 根式的運算

解
答
：

94
。（

剩
餘
都
不
是
最
簡
根
式
）

  由 Thinking 可知 1
2

 ＝ 2
  2 ，又從根式的除法運算可得 1

2
 ＝ 1

2
。

而 1
2

 與 2
  2  這兩種表示方式，哪一種較容易進行估算呢？

　　由於 2 並非有限小數，僅能用 2 ≒1.414 來加以估計，因此 1
2
≒ 1

1.414。

在不使用計算機或相關運算工具的情況下，
1
2

 不易估算，如果利用 2
  2  進行估

算就容易多了。所以當分母是根式且無運算工具可使用時，可先將分母化成整數。 

  
以 1

2  為例，透過根式的運算得到 1
2 ＝ 1

2
＝

  1× 2
2× 2

＝ 2
  2 ，像這樣將 1

2
 

的分母從 2 化成 2 的過程，稱為有理化分母。

  有理化分母也可將根式化成最簡根式，例如： 2÷ 3 ＝ 2
3
。如果要將 2

3

化成最簡根式，必須把分母的根式消去，使分母變成一個整數。此時可以利用

（ 3 ）2＝3 ，將 2
3

 的分子和分母同乘以 3，即 2
3
＝

2× 3
3× 3

＝
6

  3（或 1
3 6 ），

而 6
  3  就是 2

3
 的最簡根式。

　　如右圖，以邊長是 1 的正方形頂點 O 

為圓心，對角線 OA 為半徑畫弧，在數線

上標示出 2（P 點）的位置後，即可知道 

OP 的中點 M 就代表 2
  2  在數線上的位置。

　　我們可以使用計算機來檢驗這個結果，操作方法如下：

補給站
 2
  2

 在數線上的位置

2 

O 1

1

1

2P
M

A

3
2

2
2

數值 按法 螢幕顯示

 2
  2 2 SHIFT    2 

DEG

0 7 07  0 67 8 

第二章 二次方根與畢氏定理78

當分母是根式且無計算機使用時，可先將分母化成整數。以 1
2 為例，透過

根式的運算得到 1
2 ＝

1
2
＝   1× 2

2× 2
＝ 2

2 ，像這樣將
1
2
的分母利用擴分或其

他方法，使得這個分數的分母沒有根號，這樣的過程稱為有理化分母。

‌‌一個面積為‌2‌的正方形，其邊長為‌ 2。

將此正方形分割成四個大小一樣的小正方形，

每個小正方形的邊長是多少？

值
日
生
：
妙
麗

1
2

1
2

1
2

1
2

2 

？

根式的有理化

由於 2 並非有限小數，若用 2 ≒1.414 來加以估計：

2
2 ≒

1.414
2 ＝0.707（容易估算） 1

2
≒

1
1.414 ＝？（不易估算）

2
2  在數線上的位置。

每個小正方形的面積為 1
2 ，

因此邊長為 1
2 ，又從根式

的除法運算可得 1
2 ＝

1
2
。

每個小正方形的邊長是

大正方形的一半，

因此邊長為 2
2 。

這兩種表示方式，哪一種較容易進行估算呢？

2 

O

B

1

1

1

2

PM

AC

3
2

2
2

第

　章
2

解
答
：

94
。（
剩
餘
都
不
是
最
簡
根
式
）

792 –2 根式的運算

▲ 109 二上 P78

▲ 109 二上 P77

▲ 111 二上 P79

▲ 112 三上 P47

以圖像及表格呈現

文字量較多的內文

圖一    O 點在三角形外部 圖二    O 點在三角形內部

圖三    O 點在三角形邊上 圖四    O 點在三角形頂點

A
O

B

C

B'

C'

A' 

A
O

B
C

B'

C'

A' 

A

OB
C

B'

C'

A' 

A （O）

B
C

B'

C'

　　下面四個圖形是縮放中心 O 點分別在△ABC 的外部、內部、邊上及頂點，縮放 

3 倍後所得的圖形。附件 3 是圖一中的△A'B'C'，將其疊合在圖二∼圖四檢驗，可以

發現這些縮放後的三角形都全等。

B

D

B'

C

C'D'

A﹙O﹚

A
A'

B
B'

D

D'

C

C'

O

圖五    O 點在四邊形外部

圖七    O 點在四邊形邊上

圖六    O 點在四邊形內部

圖八    O 點在四邊形頂點

OAA' B B'

D

D'

C

C'

O

A

A'

B

B'

D'

D C
C'

　　同樣的，縮放中心 O 點分別在不同的位置，將同一個四邊形縮放 2 倍後，所得

的新四邊形也都會全等，且與原四邊形的對應邊成比例、對應角皆相等。

47

第

　章
1

1 –3 相似多邊形

可搭配附件 3 操作 自評 P61 第 1 題

三角形及四邊形縮放

文字敘述減少

上下對應更清楚

9
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減少例題文字敘述，著重基礎練習

自評 P19 第 1 題例1 利用分配律求值

方正國中八年級隔宿露營的總費用 394×2499 元，團長用 1000000 元來支付，

利用乘法對加法的分配律計算實際總費用，並計算團長會剩下多少元？

隨堂練習

在 P5 的漫畫中，義演的門票每張 199 元，如果實際賣出 247 張票，那麼門票收入

會是多少？以下是阿佑、阿臻兩人的算法，請完成他們的算式。（可利用計算機協

助計算）

阿佑：

199×247

＝（   －1）（   －3） 

＝200×   －   ×3－1×   ＋1×3

＝     

394×2499

＝（400－6）（2500－1）

＝400×2500－400×1－6×2500＋6×1

＝1000000－400－15000＋6

＝984606

所以隔宿露營的總費用為 984606 元，

團長支付完後剩下 1000000－984606＝15394（元）。

　　方正國中的八年級學生有 394 人參加今年的隔宿露營，費用為每人 2499 元，童

軍團團長想知道費用共多少元，他將 394 想成 400，將 2499 想成 2500，估算出總金

額大約為 400×2500＝1000000 元，你認為團長所估算的總金額與實際的總金額相差

多少元？

解

阿臻：

199×247

＝（   －1）×247

＝      ×247－1×247

＝     

可用計算機驗算

答案是否正確。

第一章 乘法公式與多項式10

▲ 109 二上 P10

▲ 111 二上 P10

在 P5 的漫畫中，義演的門票每張 199 元，如果實際賣出 247 張票，那麼門票收入

會是多少？以下是阿佑、阿臻兩人的算法，請完成他們的算式。

（可用計算機驗算）

阿佑：

199×247

＝（   －1）（   －3） 

＝200×   －   ×3－1×   ＋1×3

＝     

398×2499

＝（400－2）（2500－1）

＝400×2500－400×1－2×2500＋2×1

＝1000000－400－5000＋2

＝994602

　　方正國中的八年級學生有 398 人參加今年的隔宿露營，費用為每人 2499 元，總

費用為 398×2499 元，如果團長以 400×2500＝1000000 元估算後，支付了 1000000 

元，則可以找回多少元呢？

　　由 例1  可知，隔宿露營的總費用為 994602 元，如果團長支付了 1000000 元，

即可以找回 1000000－994602＝5398（元）。

阿臻：

199×247

＝（   －1）×247

＝      ×247－1×247

＝     

可用計算機驗算

答案是否正確。

例 利用分配律求值1

解

自評 P19 第 1 題

利用分配律計算 398×2499 之值。

隨堂練習

第一章 乘法公式與多項式10

a、b 兩數的比記為 a：b，
1a 稱為比的前項，b 稱為比的後項。
2a：b 的比值為 a

b ，即 a÷b 的值（b≠0）。
3若 a÷b＝k，表示 a 是 b 的 k 倍。

比與比值

自評 P114 第 1 題

已知一杯美式咖啡裡含有 1 份濃縮咖啡的液量與 4 份的水，則：

1一杯美式咖啡中，濃縮咖啡的液量與整杯液量的比為何？

2承1，濃縮咖啡的液量與整杯液量的比值為何？

3承1，濃縮咖啡的液量是整杯液量的多少倍？

1因為美式咖啡裡含有 1 份濃縮咖啡的液量與 4 份的水，

 所以濃縮咖啡的液量與整杯液量的比為

 1：（1＋4）＝1：5。

2濃縮咖啡的液量與整杯液量的比值為 1
5 。

3濃縮咖啡的液量是整杯液量的 1
5  倍。

大瓶礦泉水每瓶 2 公升（1 公升＝1000 毫升），小瓶礦泉水每瓶 600 毫升，則：

1大瓶礦泉水與小瓶礦泉水容量的比為何？

2大瓶礦泉水與小瓶礦泉水容量的比值是多少？

3大瓶礦泉水容量是小瓶礦泉水容量的多少倍？

隨堂練習

生活中的比與比值例1

解

濃縮咖啡

第三章 比例98

　　國小時曾學過正數的比值，事實上，我們也可以求負數的比值。

已知一杯咖啡歐蕾裡含有 1 份濃縮咖啡的液量與 5 份牛奶的液量，則：

1一杯咖啡歐蕾中，牛奶的液量：整杯咖啡歐蕾液量

 ＝　　　　：　　　　。

2牛奶的液量與整杯咖啡歐蕾液量的比值為　　　　。

3牛奶的液量是整杯咖啡歐蕾液量的　　　　倍。

1（－12）：20 的比值為

 －12
20 ＝－

3
5 。

  咖啡是生活中常見的飲料，章首漫畫中可以看到不同

品項的咖啡，其中美式咖啡裡含有 1 份濃縮咖啡的液量與 

4 份水的液量。

　　在一杯美式咖啡中，濃縮咖啡的液量：整杯咖啡的液量

為 1：（1＋4）＝1： 5，其比值為 1÷5＝ 1
5 。

　　也就是說，濃縮咖啡的液量是整杯的 1
5  倍。

濃縮咖啡

美式咖啡

濃縮咖啡

咖啡歐蕾

22：2 2
5

 的比值為

 2÷2 2
5 ＝2÷ 12

5 ＝2× 5
12＝

5
6 。

隨堂練習

比與比值

a、b 兩數的比記為 a：b，則1 a 稱為比的前項，b 稱為比的後項。
 2 a：b 的比值為 a

b ，即 a÷b 的值（b≠0 ）。
 3若 a÷b＝k，表示 a 是 b 的 k 倍。

求下列各比的比值：

1（－12）：20  22：2 2
5

例 求比值1 自評 P116 第 1 題

解

第三章 比例100

▲ 111 二上 P10

▲ 109 一下 P98

回歸基本數學計算

初學例題從基礎計算開始

學習減少過多情境敘述

精簡
穩固

10
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減少例題文字敘述，著重基礎練習

自評 P19 第 1 題例1 利用分配律求值

方正國中八年級隔宿露營的總費用 394×2499 元，團長用 1000000 元來支付，

利用乘法對加法的分配律計算實際總費用，並計算團長會剩下多少元？

隨堂練習

在 P5 的漫畫中，義演的門票每張 199 元，如果實際賣出 247 張票，那麼門票收入

會是多少？以下是阿佑、阿臻兩人的算法，請完成他們的算式。（可利用計算機協

助計算）

阿佑：

199×247

＝（   －1）（   －3） 

＝200×   －   ×3－1×   ＋1×3

＝     

394×2499

＝（400－6）（2500－1）

＝400×2500－400×1－6×2500＋6×1

＝1000000－400－15000＋6

＝984606

所以隔宿露營的總費用為 984606 元，

團長支付完後剩下 1000000－984606＝15394（元）。

　　方正國中的八年級學生有 394 人參加今年的隔宿露營，費用為每人 2499 元，童

軍團團長想知道費用共多少元，他將 394 想成 400，將 2499 想成 2500，估算出總金

額大約為 400×2500＝1000000 元，你認為團長所估算的總金額與實際的總金額相差

多少元？

解

阿臻：

199×247

＝（   －1）×247

＝      ×247－1×247

＝     

可用計算機驗算

答案是否正確。

第一章 乘法公式與多項式10

在 P5 的漫畫中，義演的門票每張 199 元，如果實際賣出 247 張票，那麼門票收入

會是多少？以下是阿佑、阿臻兩人的算法，請完成他們的算式。

（可用計算機驗算）

阿佑：

199×247

＝（   －1）（   －3） 

＝200×   －   ×3－1×   ＋1×3

＝     

398×2499

＝（400－2）（2500－1）

＝400×2500－400×1－2×2500＋2×1

＝1000000－400－5000＋2

＝994602

　　方正國中的八年級學生有 398 人參加今年的隔宿露營，費用為每人 2499 元，總

費用為 398×2499 元，如果團長以 400×2500＝1000000 元估算後，支付了 1000000 

元，則可以找回多少元呢？

　　由 例1  可知，隔宿露營的總費用為 994602 元，如果團長支付了 1000000 元，

即可以找回 1000000－994602＝5398（元）。

阿臻：

199×247

＝（   －1）×247

＝      ×247－1×247

＝     

可用計算機驗算

答案是否正確。

例 利用分配律求值1

解

自評 P19 第 1 題

利用分配律計算 398×2499 之值。

隨堂練習

第一章 乘法公式與多項式10

自評 P19、20 第 21、312題例2 利用和的平方公式求值

1在計算 4032 時，小琳用 4002＋32 計算，則 4032 比 4002＋32 大多少？

2利用和的平方公式，計算（300 2
3 ）

2 的值。

1      （  a ＋b）2 ＝  a2   ＋2 ‧  a  ‧ b＋b2

  因為 4032＝（400＋3）2 ＝4002＋2 ×400× 3＋32

 所以 4032－（4002＋32）＝4002＋2 ×400× 3＋32－4002－32

    ＝2×400×3

    ＝2400

 故 4032 比 4002＋32 大 2400。

2  （  a  ＋ b ）2 ＝ a2 ＋2 ‧ a ‧ b ＋      b2

 （300 2
3 ）

2＝ （300＋ 2
3 ）

2 ＝3002 ＋2×300× 2
3

 ＋（ 2
3 ）

2

           ＝90000＋400＋ 4
9

 

         ＝90400 4
9

1  在計算 3052 時，如果孟婷用 3002＋52 計算，答案會正確嗎？請用計算機算出

3052  與孟婷算出來的值相差多少？

2利用和的平方公式，計算（600.5）2 的值，並以計算機檢驗答案是否正確。

解

隨堂練習

第一章 乘法公式與多項式12

▲ 109 二上 P12

 （  a  ＋b）2＝  a2   ＋2 ‧  a  ‧ b＋b2

4032＝（400＋3）2＝4002＋2 ×400× 3＋32

   ＝160000＋2400＋9

   ＝162409

例 利用和的平方公式求值2

解

自評 P19 第 2 題 1、P20 第 3 題 1

利用和的平方公式，計算 4032 的值。

利用和的平方公式，完成下列各式：

1  （60.5）2 ＝（60＋   ）2 

　　　　 ＝602＋2×60×   ＋（   ）2 

　　　　 ＝3600＋   ＋   　

　　　　 ＝      

22972＋2×297×3＋32 ＝（　　　＋3）2 

 ＝（　　　）2 

 ＝　　　　　

隨堂練習 自評 P20 第 1 題 2

在 例2  中，將 4032 看成（400＋3）2 是利用和的平方公式計算。如果以 4002＋32 

估算，得到的值會和（400＋3）2 相差多少呢？

Thinking

第一章 乘法公式與多項式12

▲ 111 二上 P12

與 109版一樣的計算過程
改版後減少文字敘述

與 109版相似的題型
改版後精簡例題敘述

11



NEW

old

old

素養議題一頁呈現，老師教學彈性  使用

節約能源

更多節約能源的資訊，可上經濟部 能源局（www.moeaboe.gov.tw）網站查詢。

　　節約能源（簡稱節能），是指以減少能源消耗的方式保護資源，減少對

環境的污染。節能的方式很多，例如節約用水、節約用電等。 

　　以節約用電而言，鎢絲燈泡（也稱白熾燈泡），售價雖便宜但耗電量

大，市面上已經少見。在發光量相同的情況下，省電燈泡使用的耗電量為

鎢絲燈泡的 1
5  到 1

3 ，壽命則為其 8 到 15 倍。目前最新、最環保的 LED 

燈泡，又比省電燈泡更省電。

　　將鎢絲燈泡、省電燈泡與 LED 燈泡進行用電量及電費比較，以 107 年

家庭用電平均每度 2.8 元計算，每天使用 8 小時，1 顆鎢絲燈泡使用 1 年的

電費約 488 元、省電燈泡約 220 元，而 LED 燈泡僅 81 元。由此可知，換

購 LED 燈泡可有效節省能源及家中電費。

　　LED 燈泡相較其它種類燈具，更適合居家環境使用，不僅壽命長、耗

電低、低熱源及環保無汞，並有不同顏色、亮度的變化，除了照明外，也

能打造優良舒適的居家氛圍。

鎢絲燈泡 省電燈泡 LED 燈泡

第三章 一元一次方程式180

「
春
天
來
了
，
樹
也
變
得
不
同
了
」
，
猜
一
個
數
學
名
詞
。

隨堂練習

已知省水馬桶使用一次消耗 3 公升的水，而傳統馬桶使用一次消耗 5 公升的水。

某校共有 30 個馬桶，平均每個馬桶一天使用 50 次，總務處將其中一部分換成省

水馬桶，換好之後，一天可以省 1800 公升的水，則更換了幾個馬桶？

設更換了 x 顆燈泡，則 LED 燈泡有 x 顆，省電燈泡剩（40－x）顆，因此 

0.036×（40－x）＋0.012x＝0.036×40×（1－60%）

      1.44－0.036x＋0.012x＝0.576

                            －0.024x＝－0.864

                                         x＝36

所以總共更換了 36 顆燈泡。

能源問題例

已知某品牌的 LED 燈泡每小時耗電 0.012 度，而省電燈泡每小時耗電 0.036 

度。若某畫廊已安裝 40 顆省電燈泡，阿傑想節約用電，於是將其中一部分換成

了 LED 燈泡，結果每小時可以省下 60%的電力，則阿傑更換了幾顆燈泡？

3 自評 P188  第 3 題

解

第

　章
3

1813 –3 應用問題

▲ 109 一上 P180-181

　　學校會定期檢驗水質，以保障師生用水的安全，一般都以大腸桿菌群密度

作為水質安全檢測的指標，如果在水中未檢出大腸桿菌，代表其它微生物存在

的可能性較低；如果在水中檢測出大腸桿菌，就必須注意水中是否有其他致病

性的微生物。

　　大腸桿菌的繁殖速度很快，在適宜的條件下，每 20 分鐘大腸桿菌的數量會

分裂成原來的 2 倍，如果保持這樣的繁殖速度，那麼 1 個大腸桿菌在 8 個小時

後會分裂成多少個大腸桿菌呢？

　　因為 8 小時＝480 分鐘，由 480÷20＝24 可知，大腸桿菌共分裂 24 次， 

            ，所以 1 個大腸桿菌在 8 小時後分裂成 224 個大腸桿菌。

在適宜的條件下，每 20 分鐘大腸桿菌的數量會分裂成原來的 2 倍，如果保持這樣

的繁殖速度，使用計算機計算 1500 個大腸桿菌在 4 小時後會分裂成幾個大腸桿

菌？ 

解
答
：
始
終
如
一
（
都
是

 1
）
。

自然

隨堂練習

校園水質安全

24  個  2  相乘

1×2×2×⋯⋯×2＝224

如果想知道 224 的數值有多大，我們可以使用計算機來協助計算。

輸入 2  24 ，螢幕顯示　　　　　　　　。
DEG

67772 6.

67

第

　章
1

1–4   指數記法與科學記號

水生植物的增生與防災自然

解
答
：
始
終
如
一
（
都
是

 1
）
。

　　臺灣每年五月到十一月期間，梅雨及颱風帶來豐沛的雨量，這些豐沛的雨

量是重要的水資源來源，卻也容易發生水患災害。因此需加強排水系統清淤、

截流站安全檢查、抽水機具維護及溪流河川疏濬等防汛整備工作，以降低水患

產生的災害程度。

　　而在各河流中下游水域、池塘及溝渠中常見的布袋蓮及水芙蓉等水生植

物，因為增生快速，在洪水期間常會阻礙河道，所以在防汛整備時會特別加強

這些水生植物的清理。

　　這些水生植物的增生速度有多快呢？以布袋蓮為例，在適合環境下，布袋

蓮大約每 12 天即可快速生長蔓延繁殖為 2 倍，也就是說在 60 天的時間，布袋

蓮約可繁殖成原來株數的 25＝32 倍。

想一想，如果有一個池塘的布袋蓮每 12 天繁殖為 2 倍，且在 120 天會長滿

整個池塘。那麼這個池塘有一半的區域長滿布袋蓮，需要多少的時間呢？

常見水生植物─布袋蓮

如果布袋蓮每 12 天繁殖為 2 倍，那麼 240 天會繁殖為 220 倍，想

知道 220 的數值有多大，我們可以使用計算機來協助計算。

輸入 2  20 ，螢幕顯示　　　　　　　　。
DEG

048576.

Q

67

第

　章
1

1–4   指數記法與科學記號

▲ 109 一上 P67 ▲ 111 一上 P67

刪除延伸隨堂練習

兩頁議題，

刪除延伸題

精簡
穩固

12



NEW

NEW

old

素養議題一頁呈現，老師教學彈性  使用

節約能源

　　以節約用電而言，鎢絲燈泡（也稱白熾燈泡），售價雖便宜但耗電量大，

市面上已經少見。在發光量相同的情況下，省電燈泡的耗電量為鎢絲燈泡的 
1
5  到 1

3 ，壽命則為其 8 到 15 倍。而 LED 燈泡又比省電燈泡更省電，且壽

命長、耗電低、低熱源，又有不同亮度、顏色變化。

　　在照明度相當的情況下，將三種燈泡進行用電量及電費比較，以 107 年

家庭用電平均每度 2.8 元計算，每天使用 8 小時，1 顆 100W 的鎢絲燈泡使

用 1 年的電費約 818 元、21W 的省電燈泡電費約 172 元，而 12W 的 LED 燈

泡電費僅 98 元。由此可知，換購 LED 燈泡可有效節省能源及家中電費。

　　節約能源（簡稱節能），是指以減少能源消耗的方式保護資源，減少對環

境的污染。節能的方式很多，例如節約用水、節約用電等。 

  已知某品牌 36W 的省電燈泡每千小時耗電 36 度，而 12W LED 燈泡每千

小時耗電 12 度。若某畫廊已安裝 40 顆省電燈泡，老闆想節約用電，於

是將其中一部分換成了 LED 燈泡，結果每千小時共耗電 840 度，則共更

換了幾顆 LED 燈泡？

鎢絲燈泡 省電燈泡 LED 燈泡

可上經濟部 能源局（www.moeaboe.gov.tw）查詢更多節約能源的資訊。

Q

第三章 一元一次方程式192

▲ 111 一上 P192

　　碳足跡標籤標示的數字也有可能是負數，例如

巴拉圭的傳統飲料瑪黛茶。因其主要原料巴拉圭冬

青樹是在熱帶雨林的樹蔭下進行有機種植，而森林

的增長能捕捉足夠的二氧化碳，使其生命週期產生

負的碳足跡，產品包裝附上認證單位所核給的碳標

籤，表示每一罐瑪黛茶能減少 573 公克的二氧化碳

排放，所以標示為－573 公克。

資料來源：行政院 環保署官方網站

愛大自然的心：減碳酷

地球，落實綠色消費，

邁向低碳社會。

標示碳足跡數字與計量

單位。產品生命週期所

消耗的物質及能源，換

算為二氧化碳的排放當

量。

綠葉：代表健康、環保。

例如：一包衛生紙的生命週期過程會產生多少二氧化碳排放量呢？

　　碳足跡標籤（C a r b o n 

Footprint Label），是一種用

以顯示產品從原料取得、工

廠製造、配送、使用到最後

廢棄回收 ⋯⋯，整個生命

週期過程所直接與間接產生

的溫室氣體（主要為二氧化

碳，CO2）排放量。

原料

33.8 公克 
製程

210.6 公克

運送

2.6 公克

廢棄

13 公克

巴拉圭冬青樹

碳足跡

第二章 標準分解式與分數運算132

碳足跡

資料來源：行政院 環保署官方網站

愛大自然的心：減碳酷

地球，落實綠色消費，

邁向低碳社會。

標示碳足跡數字與計量

單位。產品生命週期所

消耗的物質及能源，換

算為二氧化碳的排放當

量。

綠葉：代表健康、環保。

　　碳足跡標籤（C a r b o n 

Footprint Label），用以顯示

產品從原料取得、工廠製

造、配送、使用到最後廢棄

回收 ⋯⋯，整個生命週期

過程中直接與間接產生的溫

室氣體（主要為二氧化碳，

CO2）排放量。

　　上圖為一罐 450 毫升飲料的碳足跡標籤，此標籤表示生產 450 毫升飲料會

產生 135g 的 CO2 排放量，因此該產品每毫升的 CO2 排放量為 135
450  g＝ 3

10 g。

　　透過碳足跡標示，我們更能知道每樣商品在生產過程中的二氧化碳排放

量，選擇適當商品，節約物資，為我們的環境保護盡一份力！

找出 1 件生活中標有碳足跡標籤的商品，並記錄其二氧化碳的排放公克數。

圖一是 1 罐 300 毫升奶茶的碳足跡標籤，

圖二是 1 罐 450 毫升豆漿的碳足跡標籤，

則每毫升的奶茶和每毫升的豆漿，何者的 

CO2 排放量較大？

380g

圖二

140g

圖一

Q1

Q2

第二章 標準分解式與分數運算124

▲ 109 一上 P132 ▲ 111 一上 P124 學習單形式

素養議題調整

1.移至概念或小節後
2.刪除延伸例題及隨堂
3.學習單形式一頁呈現
4.彈性使用

13



精簡
穩固 根式運算調整架構，教學順暢好吸  收

根
式
的
有
理
化

最
簡
根
式

根
式
的
除
法

根
式
的
乘
法

  由前面的說明可以得到，若 a、b、c 為正數或 0 時，a×b c ＝（a×b）× c 。 

那麼 a × b  是否等於 a×b  呢？我們利用下面的例子來說明：

2 × 2 ＝（ 2 ）2＝2，而 2＝ 4 ＝ 2×2，因此 2 × 2 ＝ 2×2。

  那麼 2 × 3  是否會等於 2×3（＝ 6 ）呢？

因為（ 2 × 3 ）2＝（ 2 × 3）×（ 2× 3）

  ＝（ 2× 2）×（ 3× 3）

  ＝（ 2 ）2×（ 3 ）2

  ＝2×3

而且 （ 2×3）2＝2×3

  由於 2× 3 及 2×3 都是正數，所以 2× 3＝ 2×3。事實上，若 a  0， 

b  0，則 a× b＝ a×b。

根式的乘法2

根式的乘法運算

若 a、b 為正數或 0，則 a × b＝ a×b。

例1 根式的乘法運算

求下列各根式的乘積：

1 3 × 7  2 6 × 5
3  3 2 × 18 

自評 P90 第 2 題1

1  2  33 × 7 

＝ 3×7

＝ 21

6 × 5
3

＝ 6× 5
3

＝ 10

2 × 18 

＝ 2×18

＝ 36

＝6

解

第二章 二次方根與畢氏定理72

隨堂練習

下列根式中，哪些是最簡根式？

 15、  18、  25、 2
3

 6 、 7
5 、  

24
2 、  

5
3
、  5.1

1   2

例3 將 am×bn 化為最簡根式

將下列各式化為最簡根式：

1 52×3  2 25×32

52×3＝ 52 × 3

  ＝5× 3

  ＝5 3

25×32＝ 24×32×2

  ＝ 24× 32× 2

  ＝22×3× 2

  ＝12 2

自評 P90 第 11、2 題

解

隨堂練習

將下列各式化為最簡根式：

1 24×33  2 25×53

75

第

　章
2

2 –2 根式的運算

90
、

92
、

94
、

96
、

98
，
哪
一
個
數
應
該
被
拿
走
？

例5 有理化分母

將下列各式化為最簡根式：

1  4
3 5

   2
7
18     3 0.7

自評 P90 第 13、2 題

隨堂練習

將下列各式化為最簡根式：

1
2
7   2

3
5 2

3 
7
12  4 1.3

4
3 5
＝

4× 5
3 5× 5

  ＝ 4× 5
3×5

  ＝4 5
15

7
18＝

7
18

 

  ＝ 7
3 2

  ＝ 7× 2
3 2× 2

  ＝ 14
3×2

  ＝ 14
6

0.7＝ 7
10

 ＝ 7
10

 

 ＝
7× 10

10× 10

 ＝
70

10

1    2    3

分子、分母

同乘以 5  

解

79

第

　章
2

2 –2 根式的運算

例6 根式的除法運算

將下列各式化為最簡根式：

1 6 ÷ 12  2 45÷ 30

自評 P90 第 2 題

隨堂練習

將下列各式化為最簡根式：

1  5 ÷ 15 2 2 ÷ 11  3 26 ÷ 6 

6 ÷ 12＝ 6÷12

    ＝ 6
12

    ＝ 1
2

    ＝ 1
2

    ＝   1× 2
2× 2

    ＝ 2
2

45÷ 30＝ 45÷30

  ＝ 45
30

  ＝ 3
2

  ＝
 3
 2

  ＝ 3× 2
2× 2

  ＝
6

2

1   2解

第二章 二次方根與畢氏定理80

▲ 109二上 P72

▲ 109二上 P75

▲ 109二上 P79

▲ 109二上 P80

109
版

14



根式運算調整架構，教學順暢好吸  收

最
簡
根
式

根
式
的
除
法

根
式
的
有
理
化

根
式
的
乘
法

  由前面的說明可以得到，若 a、b、c 為正數或 0 時，a×b c ＝（a×b）× c 。 

那麼 a × b  是否等於 a×b  呢？我們利用下面的例子來說明：

2 × 2 ＝（ 2 ）2＝2，而 2＝ 4 ＝ 2×2，因此 2 × 2 ＝ 2×2。

  那麼 2 × 3  是否會等於 2×3（＝ 6 ）呢？

因為（ 2 × 3 ）2＝（ 2 × 3）×（ 2× 3）

  ＝（ 2× 2）×（ 3× 3）

  ＝（ 2 ）2×（ 3 ）2

  ＝2×3

而且 （ 2×3）2＝2×3

  由於 2× 3 及 2×3 都是正數，所以 2× 3＝ 2×3。事實上，若 a  0， 

b  0，則 a× b＝ a×b。

1  2  33 × 7 

＝ 3×7

＝ 21

6 × 5
3

＝ 6× 5
3

＝ 10

（－3 3 ）×（－2 5）

＝（－3）× 3×（－2）× 5

＝（－3）×（－2）× 3× 5

＝6 15

2 根式的乘法

根式的乘法運算

若 a、b 為正數或 0，則 a × b＝ a×b。

例 根式的乘法運算1

解

求下列各根式的乘積：

1 3 × 7  2 6 × 5
3  3（－3 3 ）×（－2 5）

第二章 二次方根與畢氏定理74

計算下列各式：

1 48÷ 8  2
6
3
÷ 2

3

  前面學過 2 × 3 ＝ 2×3，那麼 2 ÷ 3 是否會等於 2÷3  （即 2
3 ）呢？

比較下面兩個式子：

1 2 ÷ 3＝ 2
3
，且（ 2

3
）2＝ 2

3
×

2
3
＝

2
3 。

2 2÷3＝ 2
3

 ，且（ 2
3 ）

2＝ 2
3 。

又 2
3
、 2

3
 均為正數，所以 2

3
 ＝ 2

3
 ；事實上，若 a  0，b＞0，則 a

b
 ＝ a

b 。

隨堂練習

根式的除法運算

若 a  0，b＞0，則 a ÷ b ＝  a
b

 ＝ a
b  ＝ a÷b。

例 根式的除法運算3

解

計算下列各式：

1 35÷ 7    2
7
2

 ÷ 3
6

 
1 35÷ 7  

 ＝ 35÷7

 ＝ 5

2
7
2 ÷

3
6

 ＝ 7
2 ÷

3
6 ＝

7
2 ÷

3
6

 ＝ 7
2 ×

6
3 ＝ 7

3 根式的除法

第二章 二次方根與畢氏定理76

2 25×32 3 50

例 化為最簡根式4

解

自評 P91 第 1 題 12

將下列各式化為最簡根式：

1 24×33 2 25×53 3 108

24×33

＝ 24×32×3
＝ 24 × 32 × 3
＝22×3× 3 
＝12 3

25×53

＝ 24×52×2×5
＝ 24 × 52 × 2×5
＝22×5× 10
＝20 10

108

＝ 22×33

＝ 22×32×3

＝ 22 × 32 × 3

＝2×3× 3

＝6 3

1 2  3

下圖中有一隻飢餓的狗狗，只要沿著最簡根式，就可以吃到

美味的骨頭，試著幫他找出路徑吧！（只能走上、下、左、右，

不能走斜的喔！）

數學 FUN 手玩

7 24 20 38 41 42 43 46 47

4 33 35 37 20 50 45 32 51

49 31 16 27 38 61 59 55 53

8 29 28 40 62 60 81 56 72

2 12 18 9 23 44 66 65 96

3 25 32 17 6 48 67 36 88

5 11 19 21 52 79 70 71 77

（起點）

（終點）

最簡根式小遊戲

第二章 二次方根與畢氏定理78

1
2
7 2

3
5 2

3 
7

12 4 1.3

4
3 5
＝

4× 5
3 5× 5

＝
4× 5
3×5

＝
4 5
15

7
18＝

7
18

＝
7

3 2

＝
7× 2

3 2× 2

＝
14

3×2

＝
14
6

0.7＝ 7
10

＝ 7
10

＝
7× 10

10× 10

＝
70

10

1    2    3

分子、分母

同乘以 5 

有理化分母也可將根式化成最簡根式，例如： 2÷ 3 ＝ 2
3
。如果要將

2
3

化成最簡根式，必須把分母的根式消去，使分母變成一個整數。此時可以利用

（ 3 ）2＝3 ，將 2
3

 的分子和分母同乘以 3，即 2
3
＝

2× 3
3× 3

＝
6
3（或 1

3 6 ），

而
6
3  就是 2

3
的最簡根式。

例 有理化分母5

解

自評 P91 第 1 題 3

將下列各式化為最簡根式：

1
4

3 5
2

7
18  3 0.7

第二章 二次方根與畢氏定理80

▲ 111二上 P74

▲ 111二上 P76
▲ 111二上 P78

▲ 111二上 P80

111
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先學會根式乘法與除法的基本概念

再一併處理需要化簡的根式

教學順暢，例題不螺旋
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old

old

判
別

判
別

調整例題布題，學習循序漸進
應用問題4-3

我們學過應用問題的解題步驟：

由題意假設未知數 再依各數量的關係列出方程式 求解。

如果列出的方程式是一元二次方程式時，因為有兩個解，所以最後寫答案時，

要檢查兩個解是否都符合題意，或是有不合理的情形。如果解是很複雜的式子，

也可以使用計算機計算一元二次方程式解的近似值。

例1 數的平方

有三個連續正整數，它們的平方和為 434，求此連續三個正整數。

自評 P182 第 1 題

設此三數為 x－1，x，x＋1，依題意可列出方程式

（x－1）2＋x2＋（x＋1）2＝434

x2－2x＋1＋x2＋x2＋2x＋1＝434

3x2＝432

x2＝144

 x＝±12

此三數為 11，12，13 或 －13，－12，－11，

因為三數為正整數，所以此三數為 11，12，13。

解

連續整數都相差 1，如果中間是 x，
則前面一個整數比 x 小 1，可以設成 
x－1；而後面一個整數比 x 大 1， 
可以設成 x＋1。

4 一元一次不等式 144
解一元一次不等式與應用 146

5 統計圖表與數據 174
5-1 統計圖表 176
5-2 平均數、眾數與中位數 197

第四章 一元二次方程式176

▲ 109二上 P176-177

例2 分裝問題

某水果商買進蘋果若干個，裝在現有的盒子中，盒子數量恰好比每盒內的蘋果

數多 4 ；如果每一盒少裝 3 個蘋果時，則盒子數量為盒內蘋果數的 3 倍還多 4，

且還剩 1 個蘋果沒裝進盒子，則水果商買進幾個蘋果？

自評 P182 第 2 題

設一盒裝 x 個，則共裝了（x＋4）盒，

 一盒裝（x－3）個，則共裝了 3（x－3）＋4 盒，還剩 1 個。

依題意可列出方程式

x （x＋4）＝（x－3）×〔3（x－3）＋4〕＋1

x （x＋4）＝（x－3）×（3x－5）＋1

x2＋4x＝3x2－14x＋15＋1

2x2－18x＋16＝0

x2－9x＋8＝0

（x－8）（x－1）＝0

x＝8 或 x＝1（不合）

蘋果共有 8×（8＋4）＝96（個），

所以水果商買進蘋果 96 個。

解

隨堂練習

某雜貨店老闆買進雞蛋若干個，每 x 個裝一盒，恰可裝滿 x 盒，若賣掉 2 盒後，還

剩雞蛋 120 個，則雜貨店老闆買進幾個雞蛋？

x 個＋x 個＋⋯⋯＋x 個

 共（x＋4）盒

（x－3）個＋（x－3）個＋⋯⋯＋（x－3）個＋1 個

 共 3（x－3）＋4 盒    多 1 個

x＝1 時，（x－3）為負數，

蘋果數量為負數不合理。

177

第

　章
4

4 –3 應用問題

x 2 ＋
x－

2
x 2 ＋

x－
12

x 2 ＋
x－

24
x2 ＋

x－
30
，
哪
一
個
多
項
式
應
該
被
拿
走
？

相似多邊形的對應關係例2
已知五邊形 ABCDE～五邊形 PQRST，A、B、C、D、E 的對應頂點依序為 P、

Q、R、S、T，回答下列問題：

1若 AB＝12，CD＝10，PQ＝18，求 RS 的長。

2若∠P＋∠Q＝240°，∠R：∠S：∠T＝5：6：4，求∠D。

自評 P59 第 2 題

解

思路分析

五邊形 ABCDE～五邊形 PQRST，AB 的對應邊是 PQ；
CD 的對應邊是 RS，利用相似多邊形對應邊成比例、

對應角相等的性質來做此題。

1∵相似形的對應邊成比例，

　∴ AB：PQ＝CD：RS

　　12：18＝10： RS

　　RS＝15。

2 設∠R＝5r°，∠S＝6r°，∠T＝4r°，r≠0，

　∵∠P＋∠Q＋∠R＋∠S＋∠T＝540°

　∴240＋5r＋6r＋4r＝540，r＝20

 又相似形的對應角相等，

 故∠D＝∠S＝6×20°＝120°。

已知四邊形 ABCD∼四邊形 PQRS，A、B、C、D 的對應頂點依序為 P、Q、R、S，

若∠Q＝76°，∠R＝64°，∠S＝100°，AB＝12，BC＝15，PQ＝8，求∠A 及 QR。

隨堂練習

12

D

E

A B

C

S

T

P Q

R

?

18

10

第一章 相似形與三角比48

1 是。

　∵對應角分別相等。

2是。

　∵對應邊長比是 1：2。

3是。

　∵對應角相等、對應邊成比例，

　∴甲與乙相似。

相似多邊形的判別例3
如圖，甲、乙都是五邊形，回答下列問題，並說明理由。

1甲與乙的對應角是否相等？

2甲與乙的對應邊是否成比例？

3甲與乙是否相似？ 

如圖，甲是邊長為 1 的正方形，乙是邊長為 2 的正方

形，回答下列問題：

1 甲與乙的對應角是否相等？ 

2甲與乙的對應邊是否成比例？ 

3甲與乙是否相似？

隨堂練習

解

乙

乙
甲

自評 P60 第 3 題

120°

120°

120°

90°

甲
2 3

2 3

4
2

2
120°

120°

120°

90°

90°

90°

4 3

4 3

4

8
4

　　我們可利用「對應角相等」與「對應邊成比例」判別兩個多邊形是否相似。

　　兩個多邊形的「對應角相等」與「對應邊成比例」如果只有一個條件成立，則這兩

個多邊形是否一定相似？

49

第

　章
1

1 –3 相似多邊形

1 兩個長方形不一定相似。

　∵ 長方形的四組對應角雖然相等 （皆為 90°），

　　但對應邊長不一定成比例。

　例如： 右圖中，甲、乙兩個長方形對應邊長的

比分別為 3：5 與 2：3，

　∵3：5 ≠ 2：3，

　∴甲、乙兩個長方形不相似。

相似多邊形的判別例4
回答下列問題，並說明理由。

1兩個任意的長方形是否相似？　2兩個任意的菱形是否相似？

自評 P60 第 3 題

甲2

3

乙3

5

B

P

A

D

Q CE

R

說明

如圖，ABCDE 為五邊形，∠A＝∠B＝90°，AB＝BC＝AE，

四邊形 DERQ 與四邊形 DCPQ 皆為平行四邊形，P、R 分別

是 BC、AE 的中點，回答下列問題：

1五邊形 ABCDE 與五邊形 ABPQR 的對應角是否相等？

2五邊形 ABCDE 與五邊形 ABPQR 的對應邊是否成比例？

3五邊形 ABCDE 與五邊形 ABPQR 是否相似？

隨堂練習

　　從前面的例題與 隨堂練習  可知，當兩個多邊形的「對應角相等」與「對應邊成比

例」條件缺一時，則這兩個多邊形不一定相似。

120°
60°

aa

aa

丙

100°

80°

b b

b b

丁

  要比較 3：5（較長邊之比）和 2：3（較短邊之比）是否相等。←

2 兩個菱形不一定相似。

　∵ 兩個菱形的對應邊雖然成比例，但對應角不一定相等。

　例如： 右圖中，60° 和 120° 皆無法找到對應相等的角，

　∴此兩個菱形不相似。

第一章 相似形與三角比50

▲ 111三上 P48-50

精簡
穩固

對
應
關
係

16



調整例題布題，學習循序漸進

4-3 應用問題
  我們學過應用問題的解題步驟：

由題意假設未知數  再依各數量的關係列出方程式  求解  依題意寫答。

  如果列出的方程式是一元二次方程式時，因為有兩個解，所以最後寫答案時，

要檢查兩個解是否都符合題意，或是有不合理的情形。如果解是很複雜的式子， 

也可以使用計算機計算一元二次方程式解的近似值。

已知傑克身上的錢是安琪的 3 倍還多 2 元，若將兩人的錢數相乘得 85，則傑克與

安琪身上分別有多少元？

隨堂練習

例 支付問題1

設原子筆單價 x 元，則艾美買了（x－4）枝原子筆，

依題意可列出方程式

x （x－4）＝120－3

x2－4x－117＝0

（x－13）（x＋9）＝0

x＝13 或 x＝－9（不合）　　

由於價格不能為負數，因此原子筆每枝賣 13 元。

解

自評 P188 第 1 題

艾美到文具店買原子筆，她買的數量比原子筆的單價少 4，結帳時付了 120 元並

找回 3 元，則原子筆每枝賣多少錢？

4 一元一次不等式  144
       解一元一次不等式與應用  146

5 統計圖表與數據  174
       5-1 統計圖表  176
       5-2 平均數、眾數與中位數  197

第四章 一元二次方程式182

有兩個負整數，它們相差 3，乘積為 180，求此兩負整數。

隨堂練習

例 整數的計算2

設此三數為 x－1，x，x＋1，

依題意可列出方程式

（x－1）2＋x2＋（x＋1）2＝434

x2－2x＋1＋x2＋x2＋2x＋1＝434

3x2＝432

 x2＝144

 x＝±12

此三數為 11，12，13 或 －13，－12，－11，

因為三數為正整數，所以此三數為 11，12，13。

解

自評 P188 第 2 題

有三個連續正整數，它們的平方和為 434，求此連續三個正整數。

連續整數都相差 1，如果中間是 x，
則前面一個整數比 x 小 1，可以設成 x－1；
而後面一個整數比 x 大 1，可以設成 x＋1。

第

　章
4

x 2 ＋
x－

2
x 2 ＋

x－
12

x 2 ＋
x－

24
x2 ＋

x－
30
，
哪
一
個
多
項
式
應
該
被
拿
走
？

1834 –3 應用問題

▲ 111二上 P182

▲ 111二上 P183

NEW

例題 2再假設連續正整數

例題 1先練習假設一個未知數

判
別

如圖，甲、乙都是五邊形，回答下列問題，並說明理由。

1甲與乙的對應角是否相等？

2甲與乙的對應邊是否成比例？

3甲與乙是否相似？ 

隨堂練習

例2 相似多邊形的判別

解 1 是。

　∵對應角分別相等。

2是。

　∵對應邊長比是 1：2。

3是。

　∵對應角相等、對應邊成比例，

　∴甲與乙相似。

如圖，甲是邊長為 1 的正方形，乙是邊長為 2 的

正方形，回答下列問題：

1 甲與乙的對應角是否相等？ 

2甲與乙的對應邊是否成比例？ 

3甲與乙是否相似？

乙
甲

自評 P61 第 2 題

乙

120°

120°

120°

90°

甲
2 3

2 3

4
2

2
120°

120°

120°

90°

90°

90°

4 3

4 3

4

8
4

　　我們可利用「對應角相等」與「對應邊成比例」判別兩個多邊形是否相似。

　　兩個多邊形的「對應角相等」與「對應邊成比例」如果只有一個條件成立，則這兩

個多邊形是否一定相似？

第一章 相似形與三角比50

回答下列問題，並說明理由。

1兩個任意的長方形是否相似？　2兩個任意的菱形是否相似？

例3 相似多邊形的判別

隨堂練習

1 兩個長方形不一定相似。

　∵ 長方形的四組對應角雖然相等 （皆為 90°），

　　但對應邊長不一定成比例。

　例如： 右圖中，甲、乙兩個長方形對應邊長的

比分別為 3：5 與 2：3，

　∵3：5 ≠ 2：3，

　∴甲、乙兩個長方形不相似。

自評 P61 第 2 題

B

P

A

D

Q CE

R

如圖，ABCDE 為五邊形，∠A＝∠B＝90°，AB＝BC＝AE，

四邊形 DERQ 與四邊形 DCPQ 皆為平行四邊形，P、R 分別

是 BC、AE 的中點，回答下列問題：

1五邊形 ABCDE 與五邊形 ABPQR 的對應角是否相等？

2五邊形 ABCDE 與五邊形 ABPQR 的對應邊是否成比例？

3五邊形 ABCDE 與五邊形 ABPQR 是否相似？

　　從前面的例題與 隨堂練習 可知，當兩個多邊形的「對應角相等」與「對應邊

成比例」條件缺一時，則這兩個多邊形不一定相似。

120°
60°

aa

aa

丙

100°

80°

b b

b b

丁

  要比較 3：5（較長邊之比）和 2：3（較短邊之比）是否相等。←

2 兩個菱形不一定相似。

　∵ 兩個菱形的對應邊雖然成比例，但對應角不一定相等。

　例如： 右圖中，60° 和 120° 皆無法找到對應相等的角，

　∴此兩個菱形不相似。

說明
甲2

3

乙3

5

51

第

　章
1

1 –3 相似多邊形

已知五邊形 ABCDE～五邊形 PQRST，A、B、C、D、E 的對應頂點依序為 

P、Q、R、S、T，回答下列問題：

1若 AB＝12，CD＝10，PQ＝18，求 RS 的長。

2若∠P＋∠Q＝240°，∠R：∠S：∠T＝5：6：4，求∠D。

例4

五邊形 ABCDE～五邊形 PQRST，AB 的對應邊是 PQ；
CD 的對應邊是 RS，利用相似多邊形對應邊成比例、

對應角相等的性質來做此題。

相似多邊形的對應關係 自評 P62 第 3 題

1∵相似形的對應邊成比例，

　∴ AB：PQ＝CD：RS

　　12：18＝10： RS

　　RS＝15。

2 設∠R＝5r°，∠S＝6r°，∠T＝4r°，r≠0，

　∵∠P＋∠Q＋∠R＋∠S＋∠T＝540°

　∴240＋5r＋6r＋4r＝540，r＝20

 又相似形的對應角相等，

 故∠D＝∠S＝6×20°＝120°。

已知四邊形 ABCD∼四邊形 PQRS，A、B、C、D 的對應頂點依序為 P、Q、R、S，

若∠Q＝76°，∠R＝64°，∠S＝100°，AB＝12，BC＝15，PQ＝8，求∠A 及 QR。

12

D

E

A B

C

S

T

P Q

R

?

18

10

隨堂練習

思路分析

解

第一章 相似形與三角比52

▲ 112三上 P50-52

對
應
關
係

判
別

先了解是否相似

再對應邊長、角度

17



新增基礎題，學習穩扎穩打

1 數量 x （瓶） 1 2 3 4

費用 y （元） 20 40 60 80

 由上表可知 x、y 的關係式為 y＝20x。

2因為 x、y 的關係式為 y＝20x，所以 y 和 x 成正比。

已知超商影印 A4 文件每張 3 元，回答下列問題：

1  若影印 3 張、5 張、7 張、9 張，則各需多少元？

 完成下表，並寫出 x、y 的關係式。

數量 x （張） 1 3 5 7 9

費用 y （元） 3

2  y 和 x 是否成正比？

已知一瓶礦泉水售價 20 元，回答下列問題：

1若買 2 瓶、3 瓶、4 瓶，則各需多少元？完成下表，並寫出 x、y 的關係式。

數量 x （瓶） 1 2 3 4

費用 y （元） 20 

2  y 和 x 是否成正比？ 

例 正比的判別1

隨堂練習

解

當 y 值是 x 值的固定倍數，
稱 y 和 x 成正比。

第三章 比例120

▲ 111 一下 P120

1 每小時 x 瓶 1000 2000 3000 4000 5000 6000

需花 y 小時 24 12 8 6 4.8 4

 由上表可知 x、y 的關係式為 xy＝24000。

2因為 x 與 y 的乘積為一個固定的數，所以 y 和 x 成反比。

已知某織布工廠預計生產 480 匹布料，若每小時生產 30 匹布料，則需花 16 小

時；若每小時生產 60 匹布料，則需花 8 小時；⋯⋯。回答下列問題：

1完成下表，並寫出 x、y 的關係式。

每小時 x 匹 30 60 120 240

需花 y 小時 16 8

2  y 和 x 是否成反比？

已知某飲料工廠預計生產 24000 瓶的汽水，若每小時生產 1000 瓶，則需花 24 小

時；若每小時生產 2000 瓶，則需花 12 小時；……。回答下列問題： 

1完成下表，並寫出 x、y 的關係式。

每小時 x 瓶 1000 2000 3000 4000 5000 6000

需花 y 小時 24 12 

2  y 和 x 是否成反比？ 

例 反比的判別6

隨堂練習

解

第

　章
3

1273 –2 正比與反比

▲ 111 一下 P127

1因為距離＝速率×時間，故 x、y 的關係式為 y＝200x，

 所以 y
x ＝200，其中 y 恆為 x 的 200 倍，故 y 和 x 成正比。

2由題意可得，售價＝定價打 6 折再減 50 元，

 故 x、y 的關係式為 y＝ 60
100  x－50。

 當 x＝600 時，y＝ 60
100×600－50＝310， y

x ＝
310
600；

 當 x＝700 時，y＝ 60
100×700－50＝370， y

x ＝
370
700，

 因為 310
600 與

370
700 不相等，所以 x、y 不能滿足 y 恆為 x 的 k 倍（k≠0），  

 故 y 和 x 不成正比。

1阿德到水果攤買橘子，已知橘子每斤 20 元。如果橘子的重量為 x 斤時，

 總價為 y 元，則：

 1x 和 y 的關係式為                          。

 2y 和 x 是否成正比。□是  □否

2 已知橘子每斤 20 元，祐祐買了 x 斤的橘子，又加購 60 元的籃子裝水果，

 總價為 y 元，則： 

 1x 和 y 的關係式為                          。

 2y 和 x 是否成正比。□是  □否

1 雅芬騎自行車，平均以每分鐘 200 公尺的速率前進，當騎車的時間為 x 分鐘

時，前進距離 y 公尺，則 y 和 x 是否成正比？

2 裕欣百貨公司舉行周年慶，HL 牛仔褲以定價打 6 折後又優待 50 元出售。已知

一件定價 x 元的牛仔褲售價 y 元，則 y 和 x 是否成正比？

例 判別兩數量是否成正比2

隨堂練習 自評 P133 第 5 題

解

第

　章
3

「
已
知
速
率
愈
大
，
跑
得
愈
快
，
則
三
國
時
代
人
物
中
，

誰
跑
得
最
快
」
，
猜
一
個
人
名
。

1213 –2 正比與反比

▲ 111 一下 P121

1由長方形面積＝長×寬，可得長×寬＝120，故 x、y 的關係式為 xy＝120。

 其中，x、y 滿足乘積為固定的數，所以 y 和 x 成反比。

2  因為晝長 x 小時＋夜長 y 小時＝24 小時，故 x、y 的關係式為 x＋y＝24。

 當 x＝10 時，y＝14，x、y 的乘積＝10×14＝140；

 當 x＝11 時，y＝13，x、y 的乘積＝11×13＝143，

 x、y 不能滿足乘積為固定的數，所以 y 和 x 不成反比。

1 小明全家假日出遊，路程共 160 公里，如果爸爸開車平均時速 x 公里，

 共花了 y 小時到達目的地，則：

 1x、y 的關係式為                                            。

 2y 和 x 是否成反比。□是  □否

2x、y 為任意兩個不為 0 的數，滿足 x （y＋1）＝9，則 y 和 x 是否成反比。

 □是  □否

1 小欣用邊長為 1 公分的小正方形，排成面積為 120 平方公分的長方形，如果 

長方形的長為 x 公分，寬為 y 公分，則 y 和 x 是否成反比？

2 一天有 24 小時，分成白晝與黑夜，如果晝長 x 小時，夜長 y 小時，則 y 和 x 

是否成反比？

例 判別兩數量之間是否成反比7

隨堂練習 自評 P133 第 5 題

解

第三章 比例128

▲ 111 一下 P128

NEW

NEW

了解正反比的規則後

再判別兩數是否為正反比

精簡
穩固
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新增基礎題，學習穩扎穩打

〔4 , 6〕 ＝12，

x： y ＝ 3： 4 ＝（3×3）：（4×3） ＝ 9：12

y： z ＝ 6： 7＝ （6×2）：（7×2）＝ 12：14

x： y： z ＝ 9：12：14。

　　一般而言，相同文字符號所對應的數不同時，除了可以乘以對方的數，使得對

應的 y 值相同，也可以選取兩數的最小公倍數，當作相同文字符號所對應的數，我

們以下面的例子來說明。

我們也可用直式來求

三數的連比，如右：

x ： y ： z
3 ： 4

6 ： 7
（3×3）：（4×3）

（6×2）：（7×2）
9 ： 12 ： 14

1已知 x：y＝5：3，y：z＝4：5，

 求 x：y：z。

自評 P20 第 1 題 1

因為

所以

因此

例 連比例的運算1
已知 x：y＝3：4，y：z＝6：7，求 x：y：z。

隨堂練習

解

2已知 x：y＝10：3，x：z＝6：5，

 求 x：y：z。

11

第

　章
1

1–1   連比

▲ 112 三上 P11
　　在求連比的過程中，如果碰到分數或小數，可以先化為最簡整數比，再來求其

連比。

1x：z＝（4×3）：（ 1
3 ×3）＝12：1

例 連比例的運算2
1已知 x：y＝5：6，x：z＝4： 1

3 ，求 x：y：z。

2已知 x：y＝0.2：0.3，y：z＝12：5，求 x：y：z。

隨堂練習

自評 P20 第 1 題2

2x：y＝（0.2×10）：（0.3×10）＝2：3

1已知 x：y＝3：2，y：z＝ 1
4 ：

1
5 ，

　求 x：y：z。
2 已知 x：z＝1.4：1.6，y：z＝5：2，   

求 x：y：z。

解

因此 x：y：z＝60：72：5。 因此 x：y：z＝8：12：5。

x ： y ： z
5 ： 6

12 ： 1
（5×12）：（6×12）
（12×5） ：（1×5）

60 ： 72 ： 5

x ： y ： z
2 ： 3

12 ： 5
（2×4）：（3×4）

12 ： 5
8 ： 12 ： 5

第一章 相似形與三角比12

▲ 112 三上 P12

例 連比例的運算3
已知 x、y、z 皆不等於 0，且 5x＝4y，3x＝5z，求 x：y：z。

隨堂練習

自評 P20 第 2 題、P21 第 5 題1

1已知 x、y、z 皆不等於 0，且 x－2y＝0，4y＝3z，求 x：y：z。

2已知 x、y、z 皆不等於 0，且 x
4 ＝

y
5 ，4x＝3z，求 x：y：z。

由 5x＝4y，可得 x：y＝4：5，

由 3x＝5z，可得 x：z＝5：3，

因此 x：y：z＝20：25：12。

x ： y ： z
4 ： 5
5 ： 3

（4×5）：（5×5）
（5×4） ：（3×4）

20 ： 25 ： 12

解

13

第

　章
1

1–1   連比

▲ 112 三上 P13

NEW

例題 1先學整數連比例運算

例題 2再練習整數及小數
連比例運算
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NEW

尺規作圖新增真人教學影片

已知∠B，利用尺規作圖畫出一角等於∠B。

隨堂練習

例 作等角1
已知∠A，利用尺規作圖

畫出一角等於∠A。

A

C

B

42

原題目的作圖痕跡

A

作
法

1 畫一直線 L，在 L 上取一點 O。 2 以 A 點為圓心，取一適當長為半徑畫弧，
交∠A 的兩邊於 B、C 兩點。再以 O 點為圓

心，AB 長為半徑畫弧，交直線 L 於 P 點。

B

3 以 P 點為圓心，BC 長為半徑畫弧，
交前弧於 Q 點。

4連接 OQ，則∠POQ 即為所求。

L
O P

Q 6

O P
L

Q
5

O P
L

3

O
L 1

113

第
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3

3 –2 基本的尺規作圖

如右圖，已知 ∠1 與 ∠2，且 ∠1＞∠2，利用尺規作圖畫出一角等於 ∠1－∠2。

隨堂練習

例 利用等角作圖作兩角和2
如右圖，已知 ∠1 與 ∠2，利用尺規作圖

畫出一角，使它等於 ∠1＋∠2。

作
法

1 作 ∠POQ＝∠1。

2 以 O 為頂點，OQ  為一邊，再作 ∠ROS＝∠2，且 P、S 在 OQ  兩側，則 ∠POS 即為所求。

自評 P123 第 1 題

1 2

1 2

1
2

O P

Q

R
S
q

1
O P

Q

R
S 0

1
O P

Q

R8

O P1

3

O P

Q
5

1
O P

Q

6

原題目的作圖痕跡

1 2

2
4

7
9

第三章 三角形的基本性質114

▲ 111 二下 P113-114

新增真人尺規教學影片

精簡
穩固
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NEW

尺規作圖新增真人教學影片

如右圖，已知 ∠1 與 ∠2，且 ∠1＞∠2，利用尺規作圖畫出一角等於 ∠1－∠2。

隨堂練習

例 利用等角作圖作兩角和2
如右圖，已知 ∠1 與 ∠2，利用尺規作圖

畫出一角，使它等於 ∠1＋∠2。

作
法

1 作 ∠POQ＝∠1。

2 以 O 為頂點，OQ  為一邊，再作 ∠ROS＝∠2，且 P、S 在 OQ  兩側，則 ∠POS 即為所求。

自評 P123 第 1 題

1 2

1 2

1
2

O P

Q

R
S
q

1
O P

Q

R
S 0

1
O P

Q

R8

O P1

3

O P

Q
5

1
O P

Q

6

原題目的作圖痕跡

1 2

2
4

7
9

第三章 三角形的基本性質114

▲ 111 二下 P123

3-2自我評量

A

B C

課 P114 例 2

課 P116 例 3

1 已知 △ABC，利用尺規作圖，並依照下列步驟，畫出一角使它等於∠A＋∠B。
　 1作 ∠POQ＝∠A。

　 2 以 O 為頂點，OQ 為一邊，再作 ∠QOR＝∠B，

     且 P、R 在 OQ  的兩側。

　 3∠POR 即為所求。

2 如圖，利用尺規作圖在 AB 上作一點 P，使得 AP：PB＝1：3。

A B

3 如圖，∠ABC＝80°，利用尺規作圖在 ∠ABC 上畫出∠ABP＝20°。 課 P118 例 4

B C

A

123

第

　
章
3

3 –2 基本的尺規作圖

自我評量也有喔

教學影片讓學生可以

課前預習，課後複習

21

你有沒有覺得翰林的教材
使用起來越來越順暢了 ?

原來你也注意到了 !
我發現經過這幾年的時間
翰林蒐集了老師們的使用意見
了解到老師們最在意的幾個點
1. 減少複雜文字敘述
2. 例題數字難易度循序漸進
3. 數字設計好運算
為了讓老師教學上更順暢，
學生能力更加乘，
翰林藉由逐年的改版，
提供老師們一本「教的安心」，
「學的安心」的教材 !

數字 P2
應用問題 P6
課文及例題文字量 P8
素養議題  P12

知識點 P14
基礎題型 P16
尺規作圖 P20

精簡

穩固
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